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1.	úloha - Zmeškanie vlaku (autor návrhu Mgr. Ľubomír Konrád)





Pre rozbeh vlaku platia rovnice pre rovnomerne zrýchlený pohyb


	s  =  (1/2) a t  2		v   =   a t  .


V okamihu príchodu na nástupište t1 je   v1  =  a t1         s1 = (1/2) a t 12 =  (1/2) v1 t 1  .	(1)


Pre prechod predposledného vagóna platí


	s1 + d  =  (1/2) a ( t1 + Dt 1 )2   , odtiaľ     d  =  (1/2) a [( t1 + Dt 1 )2 - t 12 ]	(2)


pre ďalší vagón


	s1 + 2 d  = (1/2) a ( t1 + Dt 1  + Dt 2 )2  , odtiaľ   2 d  = (1/2) a [( t1 + Dt 1  + Dt 2 )2- t 12 ] .	(3)


Z pomeru vzťahov (2) a (3) pre d a 2 d  dostaneme po úprave


	� VLOŽIT Equation.2  ���   (   16 s  	5 bodov


a podobne z pomeru vzťahov pre s1 + d  a    s1 + 2 d   dostaneme


	� VLOŽIT Equation.2  ���    (     3,8  (dĺžka necelých štyroch vagónov).	4 body


Na úrovni príchodu na nástupište stál  šiesty vagón od konca.	1 bod








2.	úloha - Zrýchlenie vlaku (autor návrhu doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.)





Ťahová sila je daná trením medzi poháňanými kolesami lokomotívy a koľajnicou. Maximálna hodnota ťahovej sily je  Fm = M g  fs , kde M je hmotnosť lokomotívy a fs je súčiniteľ statického trenia (kontakt bez prekĺzavania). Ťahová sila urýchľuje celý vlak a platí Fm = (M + N m) a , kde N je počet vagónov a m je hmotnosť jedného vagóna. Ak je sila Fm konštantná, je pohyb rovnomerne zrýchlený a pre zrýchlenie platí a = (v2 - v1) / tz , kde v1 a v2 sú začiatočná a konečná rýchlosť, tz je čas zrýchľovania.


a)	Z uvedených vzťahov možno vyjadriť potrebnú minimálnu hmotnosť lokomotívy


	� VLOŽIT Equation.2  ���     (   50 t   .	4 body


b)	Pre rovnomerne zrýchlený pohyb platí zákon dráhy�	� VLOŽIT Equation.2  ���     (    1,3 km .	3 body


c)	Priemerný výkon je určený podielom celkovej práce a zodpovedajúceho času  P = W  / tz . Prácu určíme buď ako súčin ťahovej sily a výslednej dráhy  W = Fm s  alebo ako rozdiel kinetickej energie W = Ek2 - Ek1 . V obidvoch prípadoch dostaneme výsledok�	� VLOŽIT Equation.2  ���  (    1,1 MW .	3 body





3.	úloha - Plávajúca sústava (autor návrhu Mgr. Ľubomír Konrád)





Pre rovnováhu síl platí rovnica


	(m1 + m2) g  =  (V1/2 + V2) r g .	2 body


Objem zavesenej gule je 


	� VLOŽIT Equation.2  ��� .	2 body


Vlákno je napínané silou


	� VLOŽIT Equation.2  ���   (   0,17 N .	3 body 


Hustota zavesenej gule je


	� VLOŽIT Equation.2  ���   (   8,0.103 kg.m-3 .	3 body





4.	úloha - Telesá na kladke (autor návrhu doc. Ing. Ivo Čáp, CSc.)





V okamihu dopadu telesa (1) na podložku je rýchlosť pohybu telies daná rovnicou


	� VLOŽIT Equation.2  ���  .


Teleso (2) potom pokračuje v pohybe s počiatočnou rýchlosťou vm a vystúpi do výšky Dh , ktorá vyplýva z rovnice


	� VLOŽIT Equation.2  ���.


Maximálna výška, do ktorej vystúpi teleso (2) je


	� VLOŽIT Equation.2  ���    (   48 cm .	5 bodov


Po uvoľnení telesa (1) sa telesá pohybujú so zrýchlením


	� VLOŽIT Equation.2  ���  .


Čas pohybu do okamihu dopadu telesa (1) na podložku je


	� VLOŽIT Equation.2  ���.


Po dopade telesa (1) na podložku sa teleso (2) pohybuje s počiatočnou rýchlosťou


	� VLOŽIT Equation.2  ��� 


a pohybuje sa so zrýchlením -g až do zastavenia za čas


	� VLOŽIT Equation.2  ���.


Celkový čas pohybu telesa (2) až do zastavenia v najvyššej polohe je


	� VLOŽIT Equation.2  ���   (   0,57 s .	5 bodov
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